



*Р. Н. Сухорукова,
директор РНТБ*

ЗНАЧИМЫЕ ВЕХИ В ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

За 45 лет, прошедших со дня основания Республиканской научно-технической библиотеки (РНТБ), произошло много событий. Изменялся окружающий мир, менялась и библиотека. Однако о наиболее значимых для библиотеки и ее пользователей моментах хотелось бы напомнить. Думается, это не будет лишним, потому что время идет, коллектив обновляется, и в нем остается все меньше людей, владеющих информацией о событиях прошлых лет. Уже не все помнят прежних директоров нашей библиотеки, а каждый из них внес свой вклад в ее развитие.

Первым директором РНТБ стала Алина Николаевна Знарко. Она возглавляла библиотеку в 1977–1979 годы. Именно ей принадлежит заслуга создания РНТБ в нашей республике. А. Н. Знарко, инженер по образованию, сначала возглавляла Научно-техническую библиотеку Белорусского института научно-технической информации и технико-экономических исследований Госплана БССР (БелНИИНТИ) и при активной поддержке директора института Виталия Федосовича Медведева предприняла много усилий для создания в Белоруссии Республиканской научно-технической библиотеки. Об этом непростом процессе Алина Николаевна успела рассказать в своей статье, написанной к тридцатилетнему юбилею библиотеки, которую мы публикуем в нашем сборнике.

Эти усилия увенчались успехом: Постановлением Совета Министров БССР от 25 февраля 1977 года № 68 создана Республиканская научно-техническая библиотека, а А. Н. Знарко назначена ее первым директором. Под ее руководством библиотека переехала в новое здание, были заложены основы ее дальнейшего развития. В 1979 году А. Н. Знарко перешла на другую работу и возглавила справочно-информационный отдел БелНИИНТИ.

Назар Архипович Путря был назначен директором РНТБ 8 мая 1979 года. Ветеран Великой Отечественной войны, бывший политработник, полковник в отставке, он уделял особое внимание укреплению авторитета библиотеки. Внес большой вклад в развитие сотрудничества РНТБ Белоруссии с аналогичными библиотеками других союзных республик. При нем РНТБ получила Диплом I степени и медали ВДНХ СССР, а также вошла в состав лучших библиотек Советского Союза и была отнесена к высшей группе по оплате труда. Умер на тружовом посту 3 апреля 1987 года в возрасте 66 лет.



А. Н. Знарко



Н. А. Путря



Г. И. Пехота

Галина Ивановна Пехота окончила Минский библиотечный техникум в 1959 году, заведовала Ачижской сельской библиотекой, работала инструктором в райкоме комсомола, затем в 1968 году окончила Минский государственный педагогический институт иностранных языков. Работала переводчиком французского языка, сотрудником справочно-информационного фонда Института научно-технической пропаганды, а в РНТБ пришла на работу в качестве заведующего отделом иностранной литературы 23 мая 1983 года. В 1986 году была назначена заместителем директора, а с 6 апреля 1987 года возглавила библиотеку. Многое сделала для сохранения РНТБ в непростые 1990-е годы. Особое внимание уделяла комплектованию фондов иностранной литературой, что было очень сложно в тот период. Способствовала переходу библиотеки к работе в новых условиях хозяйствования, внедрению платных услуг. 31 декабря 1998 года ушла на заслуженный отдых.

Автор этих строк стала четвертым директором РНТБ. Окончила техническое отделение библиотечного факультета Минского государственного педагогического института им. А. М. Горького в 1973 году.

Это был первый выпуск специалистов для технических библиотек. После окончания вуза была направлена по государственному распределению в Научно-техническую библиотеку БелНИИНТИ и с 1973 года по сегодняшний день прошла все этапы профессионального роста. Работала библиотекарем, библиографом, старшим библиографом. Во время преобразования библиотеки БелНИИНТИ в РНТБ в 1977 году назначена на должность ученого секретаря. Затем возглавляла отдел внедрения научных достижений, была заместителем директора по научной работе, а 1 апреля 1999 года возглавила РНТБ.

Успехи библиотеки во многом определяли и определяют замечательные специалисты, как мы их иногда называем, «наш золотой запас». Многие из них оставили яркий след в истории библиотеки и внесли значимый вклад в ее развитие. Среди высокопрофессиональных, ответственных и преданных библиотечному делу и своей библиотеке сотрудников нельзя не назвать бывшего заведующего научно-методическим отделом Людмилу Феофиловну Курилину. Благодаря ее знаниям, опыту и, главное, искренней любви к своему делу РНТБ стала авторитетным республиканским методическим центром.

Лариса Даниловна Жалабовская и Алла Александровна Сенькевич в эти годы возглавляли отделы спецвидов: Лариса Даниловна — патентный отдел, а Алла Александровна — отдел нормативно-технической документации. Обе немало сделали для развития своих направлений деятельности.

Яркими личностями в коллективе были Наталья Александровна Белькова — заведующий справочно-библиографическим отделом, исключительно грамотный, высококвалифицированный специалист, поднявшая работу отдела на высокий уровень, Лариса Николаевна Арсёнова — заведующий отделом информационно-массовой работы, Нина Сергеевна Зюзькевич, руководившая в те годы отделом обслуживания, Лариса Петровна Кучук — заведующий отделом хранения фонда, Наталья Леонидовна Руцкая, отвечавшая за отдел комплектования фонда, Неля Ивановна Лиходиевская, долгое время возглавлявшая отдел иностранной литературы, Сергей Иванович Квачан, заместитель директора по автоматизации, Тамара Николаевна Михлюкова, заведующий отделом библиотечно-информационных технологий, и многие другие.

Нельзя не вспомнить добрым словом руководителей отделов РНТБ Валентину Васильевну Васильченко, Анастасию Арсеньевну Маркову, Тамару Акимовну Касьянову, Ольгу Ромуальдовну Шульгу, а также таких ответственных и добросовестных сотрудников, как Муза Васильевна Болотникова, Валентина Александровна Войтик, Ираида Ивановна Шестакова, Майя Георгиевна Русина, Вера Ивановна Чепикова, Лариса Пантелеевна Нечипоренко, Валентина Николаевна Зайцева, Людмила Владимировна Гуцало и многих других людей, оставивших в библиотеке добрый след.

Долгие годы продолжают трудиться такие опытные работники, как заместители директора Александр Тимофеевич Солодков и Нина Ивановна Юдо, ученый секретарь Оксана Александровна Майснович, а также заведующие отделами Наталья Ивановна Сафонова, Ольга Сергеевна Ломовая и Ирина Аркадьевна Ивановская, ветераны библиотеки Елена Леонидовна Малевич, Нина Васильевна Нестерёнок, Людмила Михайловна Кореневская, Наталья Федоровна Мейшутович, Зинаида Борисовна Пучинская, Галина Адамовна Тисецкая, Светлана Петровна Ванюшина, Елена Васильевна



Первый ряд (слева направо):

Н. И. Лиходиевская, Л. Д. Жалабовская, А. А. Немкеvич, Н. А. Путря,
А. П. Янович, Э. К. Бабичева, Л. П. Кучук, А. А. Сенькевич, Л. Ф. Курилина

Второй ряд (слева направо):

Т. А. Касьянова, В. Ф. Латышева, Е. Л. Малевич, И. А. Кузнецова,
Н. И. Сафонова, Р. Н. Сухорукова, А. И. Троина, Н. Л. Руцкая, Н. А. Белькова, В. В. Васильченко,
В. И. Чепикова, Л. Т. Девятая, С. Н. Злобич



Первый ряд (слева направо):

В. А. Войтик, Н. С. Зюзькевич, И. И. Шестакова, А. А. Немкеvич, Г. А. Пехота

Второй ряд (слева направо):

В. П. Соседов, Л. П. Кучук, А. А. Сенькевич, Н. И. Лиходиевская, Л. Д. Жалабовская, Т. М. Бабовоз,
А. А. Власов, Н. И. Сафонова, В. В. Васильченко, Р. Н. Сухорукова



*Первый ряд (слева направо):
С. П. Ванюшина, О. А. Майсенович, Н. И. Юдо, Е. В. Гоманова, Л. М. Кореневская*

*Второй ряд (слева направо):
З. Б. Пучинская, Н. И. Сафонова, Г. А. Тисецкая, И. А. Ивановская, О. С. Ломовая,
Н. В. Нестерёнок, Н. Ф. Мейшутович (ноябрь 2021 года)*

Гоманова и др. Сложно перечислить всех, кто успешно работал и продолжает активно трудиться в РНТБ, но о каждом из них можно сказать много добрых слов и выразить им благодарность за труд.

Руководители и сотрудники наших областных филиалов за относительно небольшой срок не только сумели развернуть работу в регионах, но и стать подразделениями, во всех отношениях достойными РНТБ. Сегодня заведующие областными филиалами Наталья Николаевна Милоста в Гродно, Ирина Петровна Фёдорова в Витебске, Жанна Евгеньевна Алексейчик в Гомеле, Ольга Валерьевна Лызо в Бресте ведут активную работу в своих регионах. Многое сделала для развития Могилевского филиала Анна Олеговна Медведская, которую недавно сменила Ольга Васильевна Около-Кулак, за короткое время проявившая себя активным руководителем. За последние годы в библиотеку пришло много новых сотрудников, в том числе талантливых молодых специалистов, которые, перенимая опыт у старших коллег, продолжают добрые традиции РНТБ. Некоторые из них, благодаря активной жизненной позиции и успешной работе, достаточно быстро достигли профессиональных высот. Среди них — Надежда Сергеевна Шалыгина, ставшая заместителем директора, Екатерина Павловна Мончик, возглавившая отдел научно-организационной и методической работы, Ольга Викторовна Демидова — заведующий отделом коммуникаций и информации по устойчивому развитию, Дарья Александровна Ярутин — заведующий отделом информационного сопровождения интернет-портала.

За 45 лет РНТБ накопила целый ряд достижений, которыми, несомненно, может гордиться. Она была первой среди крупнейших библиотек страны во многих начинаниях, в ней всегда был развит дух творчества и смелого внедрения новых идей и форм работы. Однако были и особые моменты, которые оказали влияние не только на развитие самой библиотеки, но и на общество в целом. Им будут посвящены отдельные статьи нашего сборника, поэтому здесь они будут только кратко обозначены.

Среди таких поворотных событий было открытие в 1999 году первого среди библиотек страны интернет-центра. Тогда Интернет был в новинку. Появились первые обучающие курсы, в основном,

при вузах, с длительным временем обучения и высокой их стоимостью. Когда мы посчитали, сколько сотрудников по силам обучить на них библиотеке, то оказалось, что не больше двух в год. Открытие интернет-центра в РНТБ позволило обучить новым технологиям не только практически всех сотрудников библиотеки, но и сотрудников Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, Государственного таможенного комитета и многих других государственных организаций, а также специалистов научно-технических библиотек и библиотек всех систем, включая даже библиотекарей агрогородков. Интернет-центр бесплатно обучал всех желающих. За время своей работы обучение прошли более 126 тысяч человек, для которых Интернет перестал быть чем-то неизвестным, а превратился в рабочий инструмент. Таким образом, РНТБ не только смогла существенно продвинуться в вопросах внедрения новых информационных технологий, но и создала такие возможности для широких слоев нашего общества. Главным организатором, стратегом и куратором всех шести интернет-центров является Александр Тимофеевич Солодков.

Следующим значительным событием стало открытие во всех областных центрах Беларуси филиалов РНТБ — областных научно-технических библиотек на базе справочно-информационных фондов центров научно-технической и деловой информации. Это стратегическое решение было принято для того, чтобы сделать максимально доступными информационные ресурсы по науке и технике для специалистов региональной науки и производства. Соответствующее Постановление Совета Министров Республики Беларусь № 25 «О создании областных научно-технических библиотек на правах филиалов Республиканской научно-технической библиотеки» было подписано 21 января 1994 года. Речь шла, по сути, о воссоздании пришедших в полный упадок подразделений. Была проведена колossalная подготовительная работа по поиску и ремонту помещений, оснащению необходимой мебелью и оборудованием, приему и дальнейшему формированию фондов, набору профессиональных кадров, отладке технологии всех выполняемых работ. Это было очень непросто реализовывать при территориальной удаленности. Тем не менее с 1998 по 2001 годы поочередно открывались филиалы в каждой области страны: 26 октября 1998 года — в Гомеле, 20 ноября 1998 года — в Могилеве, 26 февраля 1999 года — в Гродно, 8 сентября 2000 года — в Бресте и 29 мая 2001 года — в Витебске. С их созданием стала выполняться важнейшая задача — обеспечить специалистов из всех областей республики новейшей научно-технической информацией и устранять их информационные возможности со столичными. Сегодня это удалось осуществить. В настящее время информационные ресурсы филиалов, ориентированные на особенности развития экономики регионов, превышают 16 миллионов документов. Ежегодно ими пользуются до 16 тысяч пользователей. Специалисты региональной научно-производственной сферы получили современную информационную базу, позволяющую оперативно знакомиться с информацией о мировых достижениях науки и техники. В филиалах созданы региональные обучающие интернет-центры, информационные центры по устойчивому развитию и другие востребованные обществом структуры. Одним словом, информационное обеспечение специалистов предприятий и организаций, всех жителей регионов сегодня ничем не отличается от столичных. Буквально вся страна «накрыта» научно-техническим информационным обслуживанием. Абоненты РНТБ и ее филиалов находятся не только в городах, которых в Беларуси 115, а в целом почти в 300 населенных пунктах.

С получением Беларусью статуса независимого государства возрос интерес к национальной истории. Была принятая республиканская программа «Спадчына», подвигнувшая к изучению исторического наследия. РНТБ включилась в этот процесс и сумела внести свой весомый вклад в историю нашей страны. Впервые были исследованы и систематизированы источники информации, раскрывающие историю изобретательства в Беларуси, издан библиографический указатель и создана одноименная база данных. Среди специалистов библиотеки, воплощавших эту идею в жизнь, наибольший вклад внесла талантливый библиограф Нина Васильевна Нестерёнок. Специалистами РНТБ был найден первый документально подтвержденный белорусский патент. Впервые в Беларуси был собран материал о земляках, прославленных не только в нашей стране, но и за ее рубежами, на основе которого создана база данных «Белорусские имена в мировой науке и технике». И возвращение из забвения новых славных имен продолжается. Свообразным дополнением стала и база данных «Изобретатели Беларуси», рассказывающая о наиболее плодовитых авторах белорусских изобретений. Эти работы возглавляет ветеран РНТБ, заведующий патентным отделом Наталья Ивановна Сафонова при поддержке ведущего инженера-программиста Натальи Викторовны Погосской. Историю развития современной промышленности Беларуси отражает

созданная в РНТБ коллекция изданий «Портреты белорусских предприятий», включающая издания с 1978 года. На ее основе генерируется одноименная база данных. Кроме того, в библиотеке была проведена кропотливая работа по выявлению ретроизданий, из которых также создана отдельная коллекция. Этую объемную и кропотливую работу провел отдел научно-технической литературы и промышленных каталогов во главе с его заведующим Ольгой Сергеевной Сонных. В коллекции есть пока небольшой раздел «Издано в Беларусь», позволяющий также получить информацию и о белорусской промышленности прежних лет. Издания оцифрованы, включены в полнотекстовую базу данных. Вся эта историческая информация представлена для широкого круга пользователей на портале библиотеки.

Разработка современного портала библиотеки, созданного самостоятельно специалистами РНТБ на основании изучения опыта крупных библиотек мира, стала еще одним из недавних значительных достижений РНТБ. Портал превратился в настоящее окно в мир, к нему обращаются не только граждане Беларуси, но и люди из более 100 стран мира. Портал дал возможность значительно шире и многообразнее представлять актуальную научно-техническую информацию и сведения о ресурсах и услугах библиотеки для всех его многочисленных посетителей, а пользователям удаленно заказывать и получать необходимую информацию. В условиях пандемии портал существенно облегчил информационное обеспечение запросов специалистов без посещения ими библиотеки или ее филиалов. Заслуга создания портала принадлежит сотрудникам отдела автоматизации РНТБ: заведующему сектором, системному администратору Георгию Георгиевичу Сухорукову, заведующему сектором Сергею Николаевичу Драницкому и ведущему инженеру-программисту Александру Ивановичу Кулишенко. Этими же высокопрофессиональными специалистами в РНТБ было создано и первое среди библиотек республики корпоративное облачное хранилище информации.

После присоединения Беларуси к мировому движению за устойчивое развитие библиотека приступила к еще одному важнейшему делу. Еще в 2004 году в РНТБ при содействии ПРООН, которая предоставила свои издания, была создана первая в стране Библиотека по устойчивому развитию, превратившаяся сегодня в Информационный центр с отделениями в филиалах, где ведется постоянная работа с широкими слоями населения по пропаганде идей устойчивого развития в нашем обществе, проводится множество различных мероприятий, в том числе с молодежью.

И, наконец, к ключевым достижениям библиотеки можно отнести ее постоянное участие в республиканских и региональных промышленных и образовательных выставках, позволяющих целенаправленно знакомить их участников с передовыми достижениями в соответствующих отраслях науки и техники, таким образом информируя наиболее социально активную часть общества и стимулируя использование передового опыта.

РНТБ только 45 лет. Для человека это возраст уверенной зрелости, а для библиотеки не так уж и много. Хотя если учитывать время начала формирования ее фондов, то считать возраст пришлось бы с 1955 года, когда Республиканский дом техники положил начало планомерному комплектованию фондов научно-технической литературы, вошедших в состав информационных ресурсов созданной в 1977 году РНТБ. И тогда это была бы совсем другая цифра — ни много ни мало, а целых 67 лет!

РНТБ является уникальной для Беларуси, поскольку это единственная библиотека в нашей стране, предназначенная для обслуживания предприятий и организаций республики и обладающая богатейшими информационными ресурсами по науке, технике и технологиям. Поскольку РНТБ находится, образно говоря, на острие научно-технического прогресса, ей, несомненно, предстоит быть пионером еще во многих новых начинаниях. Библиотека постоянно находится в процессе совершенствования, ведь, как говорится, движение — это жизнь.